

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

## UN AÑO DE VIDA

Leedlo todos.

Por la fecha en que sale el presente número se cumple un año de la aparición del primero de este modesto periódico. Quien a la luz pública le sacó, guiado por elevados fines lo hizo, aunque inexperto y torpe en el empleo de los medios para llevar aquéllos a cabo.

Hijo del pueblo y en su seno viviendo, conocedor de sus grandes amarguras y de sus grandes cualidades, doliéndose mucho de su miseria material, pero más aún de la moral, de su incultura, de su ignorancia, a favor de las cuales la irreligión y la inmoralidad le sorprende y domina, redoblando así su infelicidad, ardiendo en deseos de a tanto mal poner siquiera un leve remedio, de llevar a los albergues del dolor y de la desesperación, del error y de la maldición, un rayo de luz, una ráfaga de esperanza, un efluvio de amor, un consuelo, un aliento, ideó publicar este semanario, que todo eso ha intentado realizar, empapado en las más puras enseñanzas de la fe católica y en las más generosas inspiraciones de la caridad cristiana....

EL PUEBLO se proyectó para el pueblo y para el pueblo ha vivido y a el pueblo se consagrará mientras exista. Nuestro corazón, como el del Maestro, se angustia en la contemplación de los infortunios de la plebe; pero nada hay que más nos aflija que el considerar la vileza de los que a los desheredados de la fortuna pretenden también desheredarles de la fe y de la religión, únicos bienes que conservan y con cuya tranquila posesión aseguraban la paz y el contento de su vida.

¡Empeño satánico que levanta en las almas honradas oleada de su justa ira!

Contrarrestar la acción del error que en las sociedades, en los periódicos, en el mitin al pueblo se le propina, esa es la misión de EL PUEBLO. Abrir los ojos a tantos incautos, prevenirles contra las asechanzas de tantos vivos que, mientras emboban al pueblo con los cohetes y morteros de ilusiones y de amenazas, hacen su juego y procuran su medro, llenar el deber que como sacerdotes y como hombres tenemos de mostrar a nuestros hermanos la verdad y la justicia, ese es el papel que este papel ha venido a desempeñar.

¡Hermoso objeto, en verdad, si hubiéramos atinado a conseguirle! Pero el éxito ya no nos preocupa tanto como el cumplimiento de nuestra obligación.

Algo hay en esto, sin embargo, que consuela y estimula. De nuestro pequeño periódico se vienen tirando 1.100 ejemplares, y de éstos, lo menos 900, llegan

a donde antes no entraba ningún periódico católico, y allí, en los hogares en que ninguna influencia religiosa se notaba, un año lleva EL PUEBLO vertiendo sanas doctrinas y esparciendo redentoras influencias, desvaneciendo prejuicios, enderezando, burla burlando, muchos entuertos en las costumbres, allanando, en una palabra, los caminos del Señor, para que El pueda enseñorearse de los individuos y de las familias.

Y el Señor ha bendecido nuestro humilde trabajo; sólo con esta bendición se explican los hermosos frutos recogidos, y que alguna vez relataremos para edificación de todos.

Y efecto de esta bendición consideramos también la ayuda que hemos encontrado. No es ésta decisiva ni completa, porque no sólo hemos tenido que hacer sacrificios de tiempo y de tranquilidad, sino de bolsillo. Lo que se cuenta del sastre del Campillo lo venimos nosotros haciendo en esta empresa; no sólo cosemos de balde, sino que hemos de poner mucho hilo; porque es cierto que muchos carretes se nos han dado; agradecidísimos estamos a los que sin cansarse vienen otorgándonos su apoyo y a los que nos han hecho favores extraordinarios; pero bastante más se necesita, y en Dios esperamos, que si por otras causas fuera necesario que EL PUEBLO se suspendiera, nunca moriría de inanición....

Jamás. Hay muchas personas que aún no se han revelado.... pero que al leer estas excitaciones, vendrán a nosotros y nos ofrecerán su ayuda.

Tal vez alguien haya podido mirar con recelo nuestra publicación y considerarla, por lo menos, como inútil, cuando ya existen otros de mucha más significación e importancia. A estos les debemos una explicación.

Cuando se pensaba en la publicación del excelente diario *El Castellano*, con quien por entero estamos identificados, el Director de EL PUEBLO propuso a la más alta representación de la España eclesiástica, por su jerarquía y su personal dignidad, la supresión de EL PUEBLO para el agua que gastábamos en nuestro salto unirla a la corriente general, y nuestro Emmo. Prelado, que es a quien nos referimos, no solamente bondadosísimo encomió nuestra modesta obra y nos alentó a seguirla, sino que nos lo impuso como una obligación, a la cual, ya ni pensamos siquiera faltar.

Empezamos, pues, por gusto nuestra labor; por gusto, y además por obediencia, continuamos, y esta obediencia nos hará soportar mayores angustias, si vieran, y poner más a contribución nuestras escasas fuerzas.

Un año de vida llevamos; más quere-

mos vivir y extender el radio de nuestra acción.

Con la ayuda de Dios contamos para esto, y con la vuestra, almas grandes, que tanto ansiáis la reforma de la sociedad y el bienestar del pueblo?

**El Ayuntamiento de Berlín ha prestado al Gobierno 45 millones de marcos.**

Esto sólo da la medida de la grandeza de Alemania.

¡Un Ayuntamiento con 45 millones de sobra!

Esto es un fenómeno para nosotros que no concebimos un Municipio sin que esté atrampado.

Y claro que esto no va por el de Toledo.

**Junta provincial del Tercer Centenario de Cervantes.**

La Junta provincial del tercer Centenario del fallecimiento del príncipe de los ingenios Miguel de Cervantes Saavedra, deseosa de que uno de los actos con que celebre tan noble acontecimiento tenga carácter permanente y perpetuo la conmemoración del mismo en Toledo, ha acordado lo siguiente:

Se adjudicará un premio de quinientas pesetas y doscientos cincuenta ejemplares de la obra impresa, a la mejor y más numerosa *Colección de artículos biográfico-bibliográficos de escritores naturales de la provincia de Toledo, contemporáneos de Cervantes*, enriquecida con datos nuevos, y expresando, el autor, las fuentes o documentos de donde procedan.

Podrán tomar parte en este concurso todos los españoles, y el premio se adjudicará al mérito absoluto. Los trabajos se presentarán escritos en letra clara y encuadrados.

El Jurado calificador será la Real Academia Española.

Las obras habrán de entregarse hasta el día 29 de Febrero de 1916, en el domicilio del Secretario de la Junta, calle de la Plata, núm. 13, quien dará recibo. Los trabajos se presentarán autorizados por un lema, repetido en un pliego cerrado que tendrá el nombre y domicilio del autor, y el día 1.º de Marzo serán remitidos todos los que se presenten a la Real Academia Española para que dicte su fallo.

La adjudicación del premio se hará en un acto solemne, durante las fiestas del Centenario, anunciándose con la debida anticipación el día, hora y local en que haya de verificarse. Después se procederá a la impresión del libro, y cuando esté terminada, se entregarán al autor los doscientos cincuenta ejemplares que le correspondan. La Junta se reserva la propiedad de la obra, y hará la tirada que estime oportuna, expendiéndola por su cuenta.

Las obras que no resulten premiadas se devolverán a las personas que las hayan presentado, previa entrega del recibo que se las facilite por la Secretaría.

Toledo 8 de Septiembre de 1915.—El Gobernador, Presidente, *Javier Millán*.—El Secretario, *Román Ariz*.

## HACIA LA UNIÓN

Gracias a Dios, vamos despertando de nuestra apatía suicida que no podía conducirnos a parte buena. Es consolador el movimiento que estos días se ha iniciado en las derechas de la política española y de ello se ocuparon ya queridos colegas de la Corte.

Parece que en las próximas elecciones municipales podremos luchar juntos los que juntos vamos en muchas cosas e iríamos en más si tuviésemos buena voluntad.

En Madrid todo parece indicar una acción generosa y activísima en pro de la buena causa. Los jaimistas ofrecen la unión a las fuerzas mauristas. Todos tienen un común enemigo: el idoneísmo conservador, blando en sus energías y desleal en su origen; débil y pusilánime en sus procedimientos de gobierno y desdichadísimo en su gestión política.

Ha tenido la tal situación conservadora todas sus atenciones para los elementos de la izquierda, vocingleros y levantiscos, y toda su desconsideración para las derechas; desde los elementos más afines, los mauristas, hasta los más distanciados, los jaimistas.

Esta es la ocasión que produce lo que tantas veces se ha buscado. De Madrid parte el ejemplo y en todas partes hay que imitarle.

No es difícil, como puede parecer. Basta con un poco de abnegación y generosidad para ponerse de acuerdo; y después lealtad y cumplimiento de la palabra empeñada.

Afortunadamente en las derechas españolas abundan estas bellas cualidades. Bien se está viendo.

Los jaimistas tuvieron siempre como algo característico, simbólico de su credo; los mauristas están dando un altísimo ejemplo de lealtad a su Jefe. ¿Por qué todos no han de ponerlas sobre el altar de la Patria para su servicio y defensa?

¿Y por qué no las ponen también las demás fracciones de la derecha y todas unidas dan una lección a estos dictadores engomados, y lo que es mejor, dan principio a la reconquista moral de España?

La actuación política de los idóneos es equivocada y perjudicial a los altos intereses de España. Sus complacencias medrosas para las izquierdas nos hubieran llevado a una catástrofe, con la intervención de la guerra, si las derechas no se hubieran impuesto con energía.

Esa misma política de miedo nos llevara a una descristianización del Estado si las derechas no se unen y no se imponen enérgicamente.

De aquí la necesidad de la unión, vamos, pues, a ella generosamente.

No sabemos qué se hará aquí en Toledo. Que hay elementos para triunfar, lo han demostrado los hechos no hace mucho tiempo. Cómo se ha de hacer, no toca a nosotros decirlo.

Pero lo que nos toca y pertenece, eso sí lo tenemos: una absoluta y completa voluntad para poner cuanto somos al servicio y por el éxito más feliz de esta unión que ahora se intenta y que con ansia deseamos.

J. A.

## Alta empresa de amor.

Historia de un durillo.

Setenta y una abeja tiene ya el enjambre de oro de Aragón; y veintidós el emjambre de Cataluña. Entre la diversidad de monedas a Jesús ofrecidas hay un durillo de encantadora historia. Fué ofrecido a una Madre para romper la encía del primer diente de un hijo, de un niño encantador, rosado y rubio, que siendo el cuarto hijo de aquella Madre era el primero que pudo alimentar sin sentir la amargura del ama mercenaria; y por esto al romper el primer diente ofrecióle su Esposo unas moneditas de oro, diciendo complacido: «Es el collar del ama».

Ella volvió a ser Madre, pero.... ¡jama no! Vivía muy enferma.... Y pasaron años; y llegó un día de solemnisima fiesta en aquel hogar feliz. ¡Se entronizaba en él el Sacratísimo corazón de Jesús! Para que Dios bendijera a todos los moradores de aquella casa que le querían por Rey, se ofreció una misa de comunión; y para limosna de aquella misa sacrificó la Madre aquel durillo de oro tan amorosamente conservado.... El sacerdote lo aceptó complacido; lo tuvo unos instantes en su mano; admiró su exquisita labor y exclamó sonriendo: «Es muy hermoso; pero se lo devuelvo. ¿Cómo?» Sí, se lo devuelvo para que lo transforme Ud. en abeja mística y lo incluya en el enjambre de oro de Cataluña bajo la advocación de nuestra Reina y Madre la Santísima Virgen de Montserrat.... ¡Con qué efusión besó y entregó la moneda que tanta dicha y tanto sacrificio simbolizaba! ¡Sacrificio de un recuerdo querido! ¡Sacrificio de misa! ¡Aurea limosna de una fiesta de oro! ¡Bendita seas!

María Victoria.

## EN EL SEMINARIO

El jueves último, según estaba anunciado, se celebró en el Seminario la inauguración oficial del presente curso.

Presidió el acto el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar Dr. D. Juan Bautista Pérez y asistieron numerosas y distinguidas Comisiones de todos los Centros académicos y oficiales, realzando la brillantez de esta solemnidad la presencia de las primeras Autoridades gubernativa y municipal.

El discurso, a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Arturo Barquero, fué como se esperaba, una filigrana en cuanto a su forma bellísima y un acabado estudio de la cuestión que había elegido, *La ciencia y el misterio*. Fué escuchado con grandísimo interés y aplaudido con calor; nosotros le reiteramos una vez más nuestra sincera felicitación.

Nuestro aplauso también y enhorabuena al M. I. Sr. Prefecto de Estudios, Dr. D. Manuel Marín del Campo, y Sr. Rector D. Andrés Serano, a cuyas acertadas disposiciones y celo infatigable se debe la esplendidez de tan grandioso acto.

## CHINITAS

I

Recorre Pablo Iglesias toda la España a favor de la guerra soliviantando, y de su noble, hermosa, ideal campaña va lo que el negro del sermón sacando...

Le han conocido;

y el pueblo, por fortuna ya muy despierto, con sorna y con gracejo dice a su oído:

«Predicar en desierto, sermón perdido».

II

Ya nada nos importa que la guerra que sostienen con rabia las naciones con sus inmensos, bárbaros cañones, llene de sangre y de dolor la tierra; no nos causa amargura el triste grito que en demanda de paz, asciende al cielo... ¡está cifrado nuestro ardiente anhelo en aplaudir al sin igual Gallito!

III

Está Nakens confuso y anonadado porque el Cura de Yepes le ha perdonado. En su arrepentimiento con voz sincera dice a sus amigos, que si él hubiera sido por el Curita vilipendiado... su perdón fuera encender una horrible, tremenda hoguera y atizar hasta verte carbonizado... No me ha extrañado que así se explique Nakens hecho una fiera, pues de puro sabido, ya es olvidado que cada cual perdona de una manera.

IV

¿Será verdad, Señor, que el furbundo Don Alejandro, se marchó del mundo? Pregunto, pueblo, esto porque há tiempo no lanza un manifiesto lleno de encono y de rencor profundo. Hace bien, por supuesto, en callar el taimado, pues la España de abajo ha comprendido que después que a la cumbre le ha subido, de sus ansias ardientes se ha burlado... y en pago a su desprecio y a su olvido con rabia le ha silbado y cuando quiso hablar de él se ha reído. Está, ¡oh pueblo! alerta; y si otra vez llegara hasta tu puerta con promesas de horas muy felices brindándote en discurso de amor lleno... le dices que te alegras de verle bueno y le das con la puerta en las narices.

Cosquillas.

## EN MASCARAQUE

Por haber llegado, cuando el último número estaba ya tirado, no pudimos publicar una hermosa reseña que nos enviaron de las fiestas celebradas en este pueblo, en honor de Nuestra Señora de Gracia.

La novena ha sido como nunca, solemnisima y concurrida y terminó con la fiesta principal en la que predicó el M. I. Sr. D. Andrés Alonso Polo, siendo su sermón una verdadera maravilla de erudición, de elocuencia y de fervor.

A la procesión, presidida por dicho señor, asistió el pueblo en masa, haciéndose muchas y muy valiosas ofertas, que más aún que la generosidad, acreditaban la gran fe y sentida piedad de los hijos de tan hidalgo pueblo. Entre las limosnas recibidas sobresale la de un distinguido y cultísimo abogado natural de esta villa, y cuya ilustración corre parejas con su devoción y su modestia.

Muchas felicitaciones merecen las Srtas. Camareras de la Virgen, y los Sres. Mayordomos por sus entusiasmos y actividad desplegada, y no menos han de tributarse al celoso Párroco, incansable en el fomento de la piedad y de la moralidad entre sus feligreses.

## Crónicas festivas

### de un viaje serio.

Lo que dice «A Capital». — Parroquias civiles. — Cunde la gangrena. — Carácter principal de la revolución. Lógica portuguesa.

Confirmando lo que escribíamos en el final de nuestra crónica anterior, decla *A Capital*, uno de los periódicos más exaltados de la pequeña República: «Nosso povo es bono no fundo». Ciertamente: el fondo del pueblo portugués es excelente; hay en él muchos sedimentos de religiosidad y de honradez, que no han logrado hacer desaparecer del todo los más perversos esfuerzos.

Por eso es execrable la acción de los enemigos de la religión, los que allí, como en todas partes, son enemigos de la Patria; por eso aparece más infame su empeño, que desgraciadamente ya van realizando, y cuyo resultado será no tan sólo descristianizar a Portugal, sino desmoralizarle en todos los órdenes, y con esto

llevarle a una ruina tan completa como irremediable.

Rotas las relaciones de la Iglesia con el Estado, éste se declara de hecho ateo y nada subvenciona para el culto; únicamente los pocos Sacerdotes que ocupan algún puesto, perciben una exigua pensión mientras vivan, y a su muerte la pensión se suprime y el cargo se amortiza. Con ésta y otras vejaciones ignominiosas, las vocaciones sacerdotales se van debilitando extraordinariamente, y a la vuelta de unos veinte años, sin Clero regular ni secular, y los templos sin culto, la vida religiosa quedará abolida y el pueblo a merced únicamente de todos los errores y pasiones.

A esto se agrega una labor positiva que acelera la ruina espiritual y moral de esta desdichada Nación. Se han formado las «Juntas de Parroquia civil», que son un remedo de la verdadera Parroquia, con fines totalmente contrarios, porque tienden a borrar todos los restos que aún queden de rectas creencias y de buenas costumbres. Algunas veces hemos visto, especialmente en los días festivos, tranvías adornados con banderas y cadenas, reservados para las tales juntas, llenos de niños de ambos sexos; los llevaban de excursión, lejos de los Templos, de la familia, groseramente mezclados y cantando himnos antirreligiosos; el resultado muy luego se apreciará y muy pernicioso; estas nuevas generaciones se alimentan con el odio a todo lo santo; ellas serán las fieras que en un mañana no muy lejano devoren a su misma Patria.

Así se explica que cunda tanto la inmoralidad, que en Oporto y Lisboa especialmente, es espantosa. Hablando con uno de los jefes de policía, de los que tienen la misión delicadísima de escharbar en el estercolero de las más bajas miserias humanas, nos decía que la corrupción en sus más repugnantes manifestaciones, de las que sólo en los pueblos más envilecidos y decadentes se encuentran, adquiere unas proporciones terribles y sobre este punto, basta con indicarle para lamentarlo, sin que descendamos a detalles, que producirían repugnancia a las almas sanas.

Es el fruto natural de la siembra verificada; la revolución no ha sido tan sólo política; ha sido esencialmente religiosa. Si exploráis a los adictos a la nueva forma de gobierno, y de ellos, con discreción, indagáis las causas inmediatas del cambio de régimen, os dirán, como a mí me contestaba uno de ellos, que la reina era en extremo fanática, y que aun cuando D. Carlos tenía otro criterio más liberal y amplio, estaba, sin embargo, dominado por su mujer, y en las leyes y en todas las medidas de gobierno se reflejaba el espíritu intransigente y estrecho del sectarismo religioso.

La revolución, por tanto, se ha llevado a cabo principalmente para borrar del ambiente y de la vida pública de Portugal el espíritu católico.

—Ellos no querían vivir en tal opresión, continuaba mi interlocutor; la religión es una cosa de conciencia, y el Estado nada tiene que intervenir en ella, ni para nada referirse a ella; la república se ha implantado para garantizar a todos los ciudadanos la absoluta libertad en cuanto a creencias y ritos; cada uno que viva como quiera y practique la religión que mejor le acomode.

Y después de escuchar esta perorata, tan parecida a la de nuestros beocios radicales, hube de limitarme a hacerle esta pregunta: ¿No ha quedado en Portugal ningún fraile ni monja, verdad?

—No, me respondió, se les expulsó y les está prohibido volverse a reunir.

—Es claro, le repliqué yo, que esa expulsión y tal prohibición se habrán hecho en nombre de la libertad que la república ha venido a traer a los portugueses....

Y a esto ya no quiso.... darme contestación.

Cursilería marina. — Cambio de decoración. — Lo que recuerda el Tajo. Fiebre continua. — Indisciplina militar. — La influencia española. — ¡Hoy sale, hoy!

Y seguimos nuestro itinerario. Vamos a la capital, a Lisboa. Gran parte de este viaje se hace bordeando el mar; de trecho en trecho, en lo alto del acantilado, se ven las casitas de los pescadores, sencillas, humildes, y en casi todas ellas, a la entrada, hay un nicho, y en él una imagen de la Virgen, ante la cual arde día y

noche una luz....; ¡la luz de la fe y de la piedad de estas buenas gentes, que aún no se ha extinguido!

Pasamos por Espinho y Figueira da Foz, las dos playas de moda de Portugal, y donde todos los años veranea una abundante colonia española; allí abundan las diversiones; allí se juega en grande, y más en grande todavía se cursilea; ¡oh qué *cursis* me resultaron estas playas! ¡y cómo me acordaba de Taboada!

Pasamos después por Pombal, la cuna del célebre Marqués del mismo título, de quien arranca toda la agitación anticatólica que viene trastornando la vida nacional de Portugal; nos entretenimos breves horas en Busaco, sólo por contemplar una escultura maravillosa, de autor desconocido, y que representa a San Pedro después de las negaciones. Con tal fuerza, con tan viva expresión se revelan el dolor y remordimiento que angustian aquel gran corazón después de la deslealtad a su dulce Maestro, que es imposible permanecer indiferentes, y el alma se oprime, los ojos involuntariamente se nublan, y con Cephias llora uno amargamente sus propias ingratitudes. Hemos admirado pocas obras de arte que tan intensamente causen en el espíritu la emoción religiosa.

Desde Aveiro el paisaje cambia por completo; a los accidentes y quebraduras suceden los llanos, desprovistos de la abundancia de vegetación que en todo el Norte nos embelesaba; la parte Sur de Portugal es igual a la de Extremadura, la campiña es la misma e idénticos sus productos.

En Santarem se nos muestra el Tajo, y su vista, después del corto tiempo que sin contemplarle llevaba, me produjo un placer especial y al mismo tiempo un sentimiento casi indefinible....; pero sí, sí acierto a definirle....; es que allí le veía surcado por muchos barcos; es que a sus márgenes se yerguen innumerables chimeneas, es que sus aguas son aprovechadas de mil maneras para la industria, la agricultura, la navegación, y con ésta para el comercio, y aquí ni para las necesidades más indispensables las utilizamos.

Un proyecto se estudió en tiempos para canalizar el Tajo por nuestra provincia; con mucho menos nos contentábamos nosotros; con tener siquiera agua suficiente para el imprescindible aseo personal.

Siguiendo el curso del famoso río, continuamos ya hasta Lisboa. Con el nuestro se cruzaron varios trenes conduciendo tropas. Iban a los puntos donde han estallado las últimas sediciones y acantonándose en las poblaciones de alguna importancia. Por todas partes se propaga el temor; la vida de este pueblo ha perdido ya por completo su normalidad; en cinco años de república no ha tenido día tranquilo; vive en perpetua zozobra.

Me extrañó mucho el aspecto de los soldados, miserablemente vestidos, sucios, sin marcialidad; más parecían mercenarios a sueldo de un conspirador que pertenecientes a un ejército disciplinado y organizado. Pero en la milicia reina la misma indisciplina que en toda la vida social. Los soldados están en el cuartel como en una casa de huéspedes; entran y salen cuando se les antoja, y a cualquier hora del día y de la noche vagan libres por todas partes. A un oficial que a mi mesa se sentaba, le hice notar mi extrañeza por esta relajación, y él, prudente, se limitó a sonreírse con una sonrisa triste....

Más adelante, cuando la intimidad dió lugar a las confidencias, aquel oficial me revelaba que únicamente las exigencias de una familia numerosa le obligaban a mantenerse en una carrera cuyo honor se había empañado, y que como él muchos, a no ser por este imperativo de la vida, hubieran roto sus espadas antes que ponerlas al servicio de un régimen perturbador y anárquico.

En las inmediaciones de Lisboa se levanta la gran plaza de Touros, que más que esto, por su construcción especial, parece un templo ruso. La afición a los toros ya está allí también muy extendida, y es en esto donde más positivamente se nota la influencia española, ¡algo es algo!... Hay gran diferencia entre las corridas nuestras y las portuguesas; lo principal en éstas consiste en los caballeros rejoneadores y en los moços forzados que, cuerpo a cuerpo, salen a luchar con el toro; esto es, según lo describen, tan repugnante como elegante y vistosa la suerte de rejonearlos; la suerte de matar nunca la consuman, y en esto es en lo que ya se marca el progreso de nuestra influencia, porque son muchos

los diestros españoles que circulan por Portugal y muchas las plazas en las que se dan corridas a la española.

Realmente de esto nos podemos envanecer. Es el medio más eficaz y general de llevar a todos los pueblos nuestra civilización. Con el Nuevo Mundo este es el hilo misterioso que mantiene nuestras comunicaciones. Todos los años van allá dos o tres de los más famosos diestros, y en aquellas naciones, hijas de la nuestra, conservan y reviven el espíritu gigante de la madre... Si no fuera por los toros, el nombre y la influencia de España se habrían eclipsado por completo....

Por si algo le faltaba a Portugal para envilecerse, toma ya de nosotros lo peor; afortunadamente la prensa de allí muestra toda la cordura de que la nuestra carece en este particular, y es muy reducido y en último lugar el espacio que concede de ordinario a la reseña de estos espectáculos.

Hay otra cosa allí que también nos habla mucho de España: la lotería, aunque disimulada su malicia con fines nobles; como aquí, allí os asaltan a todas horas y en todas partes con los billetes; pero la lotería, como los toros, es algo típicamente español, y de ninguna manera tiene el sabor y atractivo de la nuestra.

Alrededor de mí, zumbando como abejones y alargándose el billete, siete u ocho muchachos me ofrecen la suerte, mientras dicen:

¡Hoy anda a roda!

Hoy anda la rueda....

Como ven ustedes, es preciso nuestro idioma para saber decir con la gracia de nuestros vendedores:

¡Hoy sale, hoy!

## REGENERÁNDOSE

No importa que lo que vamos a decir se haya dicho ya muchas veces y en muchas partes. Ello es hermoso, consolador, gratisísimo para el alma noble y cristiana; por eso no está demás insistir otra vez.

Al fin, lo hermoso y lo bello es lo que más seduce y encanta al corazón; y ¡ojalá! el corazón siempre bebiera a raudales en los limpios cristales de la belleza! Sería cada vez mejor, más puro y acendrado el sentimiento.

Tenemos ante nuestros ojos un grabado que motiva estos renglones. Una multitud creyente, postrada ante las tumbas de los que murieron por la Francia, reza por el descanso eterno de sus almas.

El grabadito es pequeño en extensión; pero es enorme en fuerza emotiva, intensa y honda.

Porque representa y expresa el resurgir a la fe de un pueblo que acaso la había perdido; sintetiza esa renovación restauradora que se dice se está operando en Francia. Se discute si será sincera y profunda, o solamente superficial y liviana.

El corazón nos dice que lo primero: es muy fuerte y rudo el latigazo que los espíritus franceses sufren ahora, para que no reaccionen con fuerza y brío....

Y muy deslumbrante el relámpago que la justicia divina hizo vibrar, para que los ojos de Francia no miren al cielo, cuyas luces (di gámoslo otra vez), quisieron apagar los que la llevaron a la catástrofe.

Tal vez el corazón nos engañe; pero sea como quiera, es lo cierto que estos movimientos de regeneración del alma francesa, algún rastro dejarán en ella, que indique a los hombres que vengan los esfuerzos para regenerarse después de su caída.

Y sobre todo, Dios no deja sin premio los esfuerzos sinceros y generosos de un pueblo que anhela llegar a El.

Alfonso de Minaya.

Se anuncia una nueva corridita a beneficio del Grupo Escolar.

Y van tres corridas y el Grupo en tierra.

Ni a tuerza de cuernos, que es la suprema palanca de las grandes obras en España, podemos nosotros levantar en Toledo una tan modesta.

## EN DOMINGO PÉREZ

Con inusitada esplendidez y animación se han celebrado en este pueblo las fiestas de su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Prado.

La víspera fué conducida la venerada Imagen desde su Ermita a la Iglesia Parroquial, donde se cantó solemne Salve.

El día 8 triunfalmente recorrió la Señora las calles del pueblo, que en masa acompañaba a su Virgen querida y después tuvo lugar la solemne función religiosa, en la que cantó con fácil palabra y galano estilo las glorias de María el Sr. Cura Ecónomo D. Marcelino González Navalmoral, que fué muy felicitado por su brillante discurso.

Los festejos populares han resultado animadísimo y ha sido muy celebrada y aplaudida la bauta de música de Escalonilla, encargada de amenizar las fiestas.

Nuestra enhorabuena al Sr. Cura, a la Mayordomía de la Virgen y que Ella haga desaparezcan de ese pueblo rencillas y odios sacrificados ante su altar, ante su trono, desde el que derrama el inagotable tesoro de sus misericordias.

X.

## Reunión interesante.

Correspondiendo a la atenta invitación del Sr. Director de Telégrafos en esta provincia, asistimos el viernes último a su despacho oficial con los demás representantes de la prensa de esta localidad. El Sr. Iniesta nos dió cuenta de un bien estudiado proyecto, que entraña importantes y numerosas utilidades para nuestra ciudad, y que por lo mismo fué del completo agrado de todos los concurrentes.

Para no perjudicar el desarrollo de tan hermosa idea, y cumpliendo lo que prometimos, nos abstenemos por ahora de hacer más comentarios.

## Una Memoria.

Son dos obras las de la represión de la mendicidad y la de la protección a la infancia, que tienen todas nuestras simpatías.

Cuando en Toledo se establecieron, nosotros las saludamos con entusiasmo; en estas columnas se han hecho de ellas repetidos y merecidos elogios y a las personas que en su desarrollo y prosperidad vienen, con abnegación y constancia admirables, trabajando, hemos enviado frecuentes veces el aliento de nuestro aplauso sincero.

Por todo esto nos ha producido tan grata impresión la lectura de la Memoria de los trabajos realizados por estas dos instituciones en el último año, que han sido en verdad fecundos en grandes bienes para nuestra ciudad.

Contribuye a tan agradable impresión la amenidad y galanura con que la Memoria está redactada. No es, como suelen ser estos escritos, una estadística pesada e indigesta, sino una narración sugestiva, llena de interés y de encanto, que no sólo da la sensación de realidades consoladoras, sino que provoca nobles anhelos en pro de los grandes fines de la caridad cristiana. Bien es verdad que la pluma de D. Adolfo Aragonés, que la ha trazado, es muy diestra y hábil, de lo cual tiene ya dadas muy gallardas muestras.

La edición va acompañada de unos hermosos grabados de D. Constantino Garcés, uno de los que con más generosidad se sacrifican por tan hermosas obras.

Reciban todos nuestra felicitación más completa.

\*\*

También hemos recibido con un atento besalamano del Sr. Gobernador civil, dos ejemplares del Boletín de información de estas obras, en las que se detalla cumplidamente todo cuanto a la situación financiera y estadística de las mismas se refiere.

## En Dosbarrios.

De la Comisión de festejos de este importante pueblo hemos recibido un programa, que agra decemos, de los que se celebran estos días—del 18 al 20—con motivo de las fiestas anuales en

honor de Nuestra Señora del Rosario del Campo.

Los festejos son muchos y de gran atracción, pues además de las solemnidades religiosas, que allí revisten verdadera pompa y en las que predicará el elocuente y celoso Párroco de aquella villa D. Agustín Crespo, lucirán espléndidas iluminaciones los edificios públicos, se quemarán vistosos fuegos artificiales, se exhibirán públicamente proyecciones de cinematógrafo y una acreditada compañía cómico-lírica dará varias representaciones teatrales.

Por lo enumerado se comprende que nada han omitido Autoridades y Comisiones para la mayor brillantez de estas fiestas, que tanto dicen de la prosperidad y cultura de este pueblo.

## LIBRO INTERESANTE

Terminada su impresión, ha comenzado a distribuirse entre las autoridades, adheridos y Congresistas, el libro del I Congreso Nacional de la Prensa no Diaria, celebrado en Barcelona en los días 8 al 11 de Febrero del presente año.

Se trata de una obra interesantísima, pues comprende todos los importantes temas sometidos a discusión, la labor de las secciones, que fué intensa; los brillantes discursos, tomados taquígraficamente, pronunciados el día de la clausura por el Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona, doctor D. Antolín López Peláez, y por el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de la Provincia, D. Rafael Audradé; las conclusiones votadas y lista de los periódicos, entidades y personalidades adheridas y Congresistas.

Ilustran el libro los retratos de los ponentes y de cuantos por algún concepto han cooperado a la mayor brillantez de la gallarda manifestación de fuerza dada en dichas fechas por la Prensa no diaria española, figurando al frente de aquéllos el de S. M. el Rey, que con tanto interés ha seguido la labor del Congreso.

Con tan sólida base, es de esperar que la campaña iniciada en Barcelona tenga digna y lucida continuación en el II Congreso que, según está acordado, habrá de celebrarse en Madrid el año próximo.

Nuestra enhorabuena a cuantos han entendido en la preparación del libro que nos ocupa, por su esmerada presentación.

## NOTICIAS

La ternera que para la tómbola de San Román, había regalado el entusiasta y generoso devoto de Nuestra Señora de la Salud, D. Juan de Castro, Vicepresidente de la Asociación de este nombre, ha correspondido al número 753, siendo su poseedor D. Manuel Jiménez, domiciliado en la casa número 8 de la calle de la Sal.

También se ha sorteado el cubierto que la Asociación de Señoras de Santa Ana rifaba para allegar recursos con que restaurar la Capilla de su titular, resultando favorecido el número 575, cuyo poseedor es D. Eduardo Cortés.

Nuestro querido amigo el Practicante de la Beneficencia Provincial D. Nicolás Peñalver y Roldán, ha trasladado su domicilio a la calle de Gigantones, núm. 5.

En la Iglesia de San Nicolás tuvo lugar el día 15 el enlace matrimonial de la distinguida Srta. Petra García de Quevedo, hija del ilustrado Abogado del Estado D. Fernando García de Quevedo, con nuestro querido amigo D. Juan García Donas.

Que el Señor bendiga a los nuevos contrayentes.

Por la Prensa de estos días se ha tenido noticia de la muerte de D.<sup>a</sup> Victoriana Brou, viuda del ilustre literato y Abogado D. Abdón de Paz, acaecida en circunstancias que la hacían misteriosa, pero que tienen su explicación en el carácter algo extravagante de la infortunada señora, extravagancias que acusaban tal vez algo de anormalidad mental, producida, sin duda, por el dolor que la pérdida de su esposo la ocasionó, pues desde entonces databa singularmente su manera especial y rara de vivir.

Compadezcámonos de su alma y roguemos a Dios por ella.

El miércoles último dió comienzo en el piso alto del Ayuntamiento el servicio gratuito de vacunación y revacunación.

Se hará todos los días laborables, de doce a una de la tarde, hasta el día 15 de Octubre.

Por blasfemar públicamente le ha sido impuesta una multa de 25 pesetas a Andrés Turrero.

Muchas multas y mucho castigo hacen falta para desterrar de nuestras costumbres esa tan grosera y desgraciadamente tan extendida.

## CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 20, Parroquia de San Justo; 21, 22 y 23, Iglesia de Padres Carmelitas; 24 y 25, Convento de Gaitanas; 26, Parroquia Mozárabe de Santas Justa y Rufina.

Parroquia de Santa Leocadia.—El día 23 da principio la Novena a Nuestra Señora de las Mercedes. A las siete y media, Misa con armonium, y por la tarde, al toque de Oraciones, Rosario y el Ejercicio correspondiente en el altar de la Imagen.

Se ruega la cooperación de las personas devotas de tan venerada Imagen.

## Nueva Tienda de Flores

de CARMELO S. VICENTE

en representación de la Casa Belon, de Madrid

Comercio, 19.—TOLEDO

En esta Casa encontrarán, a los mismos precios que en la Central, Flores, Plantas de Salón y Cestas, Diademas, Guirnaldas y Ramos de Azahar; Arcos para Santos y Novedades; Palmeras de todas clases y tamaños Coronas fúnebres, Aprestos, Hojas, Cálices, Barbuces, Pétalos, Tintes para las flores, Alambres, Papeles de seda plateados, dorados y de talco; Semillas, Abollilladores, Almohadillas, etcétera, etc.

Al por mayor, precios convencionales

Catálogos ilustrados, gratis a quien los solicite.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

## Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimiento bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

## CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

HORAS DE CAJA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA Y DE TRES A SEIS

**TONIFEBRICINA JIMÉNEZ**

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifebričina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

**ALMACÉN DE MUEBLES**

DE

**DAMIÁN CASTRESANA**

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

**MELITÓN COMES**

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA****RAYOS X**

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210 —TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

**La Unión Eclesiástica.**

Grandes talleres de ropa talar

de

**D. José Cavanna**

Plaza del Celenque, 1

MADRID

**JUSTO TORRES**

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

**FÁBRICA DE CHOCOLATES**

de

**HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**

Tendillas, 3, Teléfono 5

—TOLEDO—

**CAJA MUTUA POPULAR****SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO**

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a D. José López Crespo, Plaza de San Nicolás, 1, principal, o a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

**Clases particulares de Matemáticas**

de

**Preparación Militar y carreras especiales.**

Lecciones de Matemáticas en general.

Calle de las Bulas, núm. 8, 2.º—TOLEDO

Honorarios convencionales y módicos.

Limitado número de alumnos.

**Aureliano Huertas**

Calle Nueva, núms. 4 y 6, teléfono 304

TOLEDO

Ventas a plazos y al contado de tejidos, calzado, sastrería, gamas y muebles.

**COLCHONES A 10 PESETAS****ESTERERÍA**

de la

**Viuda de Teodoro Díaz**

Calle de Venancio González, núm. 11

Gran surtido en esteras para todas las temporadas, persianas y todo lo concerniente al ramo de espartería.

Venancio González, 11.  
TOLEDO**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

**Francisco Mata**

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.